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la oppor tuni tà del l 'esecuzione del l 'opera, 
quantunque non la ravvisasse urgente . 

Vorrei pregare l 'onorevole minis t ro a 
considerare che il carat tere di urgenza viene 
desunto non dalla sciagura imminente , ma 
dalla qual i tà del pericolo e dalla inelut ta-
b i l i tà che questo debba manifestars i , qua-
lora si r ipe tano grandi piene, coma quelle 
che nel la pr imavera e ne l l ' au tunno sogliono 
avvenire nel l 'Adige. 

Aggiungo che si t r a t t a di una piccola 
spesa. 

Mi auguro che la r isposta dell 'onorevole 
minis t ro possa essere ta le da t ranqui l l a re 
quella popolazione, perchè il possibi le di-
sastro sarebbe così enorme che la i n t e r a 
c i t tà r imarrebbe forse d is t ru t ta . 

Se avessi bisogno di confortare coll 'au-
tor i tà di competent i queste mie parole, po-
t re i recare qui il parere di un tecnico, il 
quale, e nel la scienza e per l 'uf f ic io che 
occupa, ha al t issima posizione in I ta l ia , che 
dichiarava essore una colpa l ' indugiare ul-
te r iormente a provvedere. Io spero che que-
sta colpa non sarà mai commessa dall 'ono-
revole minis t ro e che gl i affidamenti che 
sarà per darmi r isponderanno alle l eg i t t ime 
esigenze della popolazione di Badia Pole-
sine, agl i interessi del l ' intero paese, alle 
ragioni della giust izia. 

Pensi , onorevole ministro, quale te r r ib i le 
responsabil i tà , dopo questo mio ammoni-
mento, peserebbe sul l 'Amminis t razione dei 
lavori pubblici . 

Pensi e provveda. 
P r e s í d a n t e . Ha facoltà di par lare l'onore-

vole Albertoni . 
Albertoni . Anche a nome dei colleghi 

Loll ini , Gat t i , P is to ja e Rocca delle Pro-
vincie di Mantova e di Cremona, r ichiamo 
al l 'a t tenzione dell 'onorevole ministro una 
questione analoga a quella cui ha accen-
nato l 'onorevole Badaloni . Si t r a t t a del 
grande collettore Navarolo che raccoglie 
una gran par te delle acque del Cremonese 
e del Mantovano ed alla buona sistemazione 
del quale è legata la fer t i l i tà di 20,000 et-
t a r i dei migl ior i te r reni della valle del Po. 
Questo collettore doveva essere classificato 
in seconda ca tegor ia : ora per un confli t to 
di vari interessi è avvenuto che non è stato 
possibile costi tuire un Consorzio, perchè vi 
è una par te della provincia di Cremona la 
quale, mentre si giova grandemente di que-
sto collettore, si disinteressa poi della sua 
sistemazione. 

I l Governo non in terviene che nei casi 
d i estrema necessità o di grave pericolo : 

al d i fuori di questi casi siamo in uno stato 
di completa anarchia, mentre gli ent i lo-
cali sarebbero ben disposti a contr ibuire. 
Così avviene che le popolazioni si t rovano 
di continuo esposte a graviss imi disagi e ad 
estremi pericoli. A nome mio quindi e dei 
colleghi che ho r icordati , io domando all 'ono-
revole ministro che voglia far s tudiare una 
sistemazione definit iva del grande collet-
tore Navarolo, affidando f r a t t an to al Genio 
civile di Mantova la direzione delle opere 
di difesa e di inalveazione. 

P r e s i d e n t e . Ha facoltà di par la re l 'onore-
vole minis t ro dei lavori pubbl ic i . 

B a l e n z a n o , ministro dei lavori pubblici. Le 
opere di cui hanno parlato gli onorevoli 
Badaloni e Alber toni sono di grandiss ima 
importanza, ed il Governo ha il dovere di 
occuparsene colla massima cura. Faccio però 
notare all 'onorevole Alber toni che se la sua 
raccomandazione si l imi ta a l l ' invi to di di-
sporre apposi t i studi, io posso accet tar la ; 
ment re non posso fare a l t re t tan to della pre-
ghiera r ivol tami circa la direzione dei la-
vori cui ha accennato, perchè ora non sono 
certo in grado di conoscere a fondo la que-
stione. 

Confido che l 'onorevole Alber toni vorrà 
tenersi pago di queste mie dichiarazioni e 
spero che anche l 'onorevole Badaloni vor rà 
contentars i della promessa che gli fo di stu-
diare l 'argomento da lui r ichiamato alla mia 
attenzione. 

Alber ton i . Prendo atto delle dichiarazioni 
dell 'onorevole minis t ro e confido nella sua 
solerzia. 

P r e s i d e n t e . Non essendovi al t re osserva-
zioni, s ' intende approvato il capi tolo 3§. 

Capitolo 34. Opere idraul iche di p r i m a 
categoria - Spese per competenze al perso-
sonale addetto alla sorveglianza, l ire 24,000. 

Capitolo 35. Opere idraul iche di p r ima 
categoria - Assegni ai custodi, gua rd ian i e 
manovrator i (Spese fisse), l ire 130,920. 

Capitolo 36, Opere idraul iche di p r ima 
categoria - F i t t i e canoni (Spese fìsse), l i re 
1,500. 

Capitolo 37. Opere idraul iche di seconda 
categoria - Manutenzione e r iparazione, l ire 
4,700,000. 

Capitolo 38. Opere idraul iche di seconda 
categoria - Spese per competenze al perso-
nale addetto alla sorveglianza, l ire 90,000. 

Capitolo 39. Opere idraul iche di seconda 
categoria - Assegni ai custodi, guard ian i e 
manovrator i (Spese fìsse), l i re 912,000. 

Capitolo 40. Opere idraul iche di seconda 


